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Úvod

Bariofarmakosiderit, BaFe4(AsO4)3(OH)5.5H2O, je po-
měrně vzácným supergenním minerálem, z území Čes-
ké republiky je znám z Huberova pně v Krásně (Mach 
1979) a Cínovce (Jansa et al. 1998). Popsán byl také z 
turmalínovce u Záblatíčka u Vodňan (Čech et al. 1975), 
tmelu slepenců starosedelských vrstev v okolí Jehličné 
a Královského Poříčí na Sokolovsku (Kühn et al. 1972) a 
z uranového rudního výskytu Harrachov-Rýžoviště (Sej-
kora, Gabašová 1995). Nově byla tetragonální polymorfní 
modifikace bariofarmakosiderit-Q zjištěna v křemenných 
žilách zrudněných wolframitem z vrchu Vysoká (kóta 587 
m) u Vysoké na Havlíčkobrodsku (Pauliš et al. 2012).

Mineralogie lokality

Fluoritové ložisko Moldava (něm. Mol-
dau) v Krušných horách se nachází ve stej-
nojmenné obci, v údolí při prameni říčky Mol-
davy (Muldy) v těsné blízkosti státní hranice 
s Německem, asi 20 km sz. od Teplic (Česká 
republika). Počátek dolování zde spadá prav-
děpodobně do období začátku mikulovského 
podnikání v 15. století. Na žilách severojižní-
ho směru se patrně těžily rudy stříbra, olova a 
mědi; rozsah historické těžby zde byl ale zce-
la minimální. Ložisko fluoritu Moldava, které 
bylo objeveno v roce 1953, je představováno 
hlavní žílou Josef a cca 300 m jižněji probí-
hajícím žílným systémem Papoušek. Od roku 
1954 zde probíhal geologický průzkum a od 
roku 1957 i těžební práce, které byly ukon-
čeny v roce 1994. Těžba byla soustředěna 
převážně na žílu Josef. Celkem bylo na lo-

žisku vytěženo téměř 690 tisíc t fluoritové rudniny (Fen-
gl 1998a). Fluoritové ložisko bylo otevřené třemi štolami 
(Josef, provozní a větrací), dvěma jamami z povrchu (Pa-
poušek-H-2 a Starý Papoušek) (obr. 1) a slepou jamou 
H-1 (Fengl, Schellinger 1998). Moldava patřila mezi eko-
nomicky nejvýznamnější česká fluoritová ložiska.

Moldavský revír v Krušných horách tvoří asi 5 km dlou-
hou zónu směru SZ - JV, která probíhá od státní hranice s 
Německem až k západnímu okraji teplického křemenné-
ho porfyru. Rozkládá se v oblasti krystalinika východních 
Krušných hor v jeho tzv. altenberské kře, která má relativ-
ně samostatné postavení ve freiberské klenbě. Na našem 
území jsou v ní zastoupeny hlavně dvojslídné až hybridní 
ruly s polohami ortorul a výlevné těleso teplického kře-
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Abstract

Supergene mineralization with bariopharmacosiderite-Q, was found at the Moldava fluorite deposit in the Krušné 
hory Mountains (Czech Republic). The bariopharmacosiderite-Q forms tiny groups of yellowish brown to light brown 
pseudocubic crystals with size up to 0.2 mm. Its refined unit-cell parameters are a 7.944(7), c 8.0657(7) Å, V = 509.1(4) 
Å3 and chemical composition is close to its ideal formula.
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Obr. 1 Jáma Papoušek v Moldavě. Foto P. Pauliš, 1992.
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Obr. 2 Drúza drobných krystalů bariofarmakosideritu-Q narůstající na 
křemennou žilovinu, Moldava. Šířka obrázku 8 mm, foto J. Sejkora.

Obr. 3 Skupina krystalů bariofarmakosideritu-Q, Moldava. Šířka obráz-
ku 1.2 mm, foto J. Sejkora.

Obr. 4 Pseudokubický krystal bariofarmakosideritu-Q, Moldava. Šířka 
obrázku 200 μm, BSE foto I. Jebavá.

menného porfyru. Dále jsou zastoupeny žíly 
žulových a křemenných porfyrů, na Moldavě 
skrytá elevace granitu, tělesa neovulkanitů, 
v severní části vložky muskovitických graná-
tických svorů až svorových rul (Fengl et al. 
1994).

Vlastní ložisko je tvořeno systémem fluorit
-baryt-křemenných žil generelního směru SZ 
- JV s úklonem 60 - 90° střídavě k SV nebo 
JZ. Jedná se zejména o nejvýznamnější žílu 
ložiska Josef, dále žíly systému Papoušek, 
žilný uzel v oblasti Vápenice a tzv. Spojenou 
strukturu. Nejvýznamnější žíla Josef byla 
ověřena do hloubky 450 - 470 m, směrně pak 
v délce přes 1 km. Stejně jako na ostatních 
žilách je i zde zrudnění dlouze čočkovité a 
odstavcovité. Mocnosti jsou značně variabil-
ní, pohybující se od cm až po více než 6 m 
(Fengl et al. 1994).

Moldavské žíly patří ke křemen-fluorito-
vému typu s červeným barytem a jsou pro-
duktem postvariské, staroalpidní metalogen-
ní epochy. Na žilách je vyvinuto zajímavé 
nejmladší sulfidické mineralizační stádium a 
ložisko je intenzívně zasaženo supergenní-
mi procesy. Vzhledem k těmto skutečnostem 
patří Moldava k mineralogicky nejpestřejším 
fluoritovým lokalitám (zjištěno kolem 100 mi-
nerálů). Na mineralogickém výzkumu ložiska 
se zpočátku podíleli J. Bouška, A. Tacl, E. 
Rousková a později M. Fengl, J. Jansa, F. 
Novák, J. Sejkora a další.

Velmi zajímavá je především zdejší su-
pergenní mineralizace, které zahrnuje kolem 
45 minerálních druhů. Řada z nich reprezen-
tuje prvé výskyty v České republice a sou-
časně i světově velmi vzácné nerosty jako 
např. arsentsumebit, bayldonit, cornwallit, 
preisingerit, thometzekit, rooseveltit, zavaric-
kit a další (Fengl 1995, 1998b, 1999; Fengl et 
al. 1981; Novák, Jansa 1981; Sejkora 1987, 
1994; Sejkora, Fengl 1997; Sejkora et al. 
1998, 2001). Moldava se stala i typovou loka-
litou pro nový minerál tetrarooseveltit (Sejko-
ra, Řídkošil 1994).

Metodika výzkumu

Bariofarmakosiderit-Q byl identifikován 
rentgenometricky na rentgenovém práško-
vém difraktometru Bruker D8 Advance (Ná-
rodní muzeum) za následujících podmínek: 
záření CuKα, 40 kV/40 mA, pozičně citlivý 
detektor LynxEye, krok 0.01o 2θ, načítací 
čas 8 s/krok. Pozice jednotlivých difrakčních 
maxim byly popsány profilovou funkcí Pse-
udo-Voigt a upřesněny profilovým fitováním 
v programu Topas (Bruker). Mřížkové para-
metry byly vypřesněny metodou nejmenších 
čtverců pomocí programu Celref (Laugier, 
Bochu 2011).

Chemické složení bylo sledováno na 
energiově disperzním (EDS) mikroanalyzáto-
ru Bruker Quantax (elektronová mikrosonda 
Cameca SX100, Národní muzeum) při urych-
lovacím napětí 15 kV. Výsledky analýz byly 
po dopočtu teoretického obsahu H2O přepo-
čteny na 100 hm.%.
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Bariofarmakosiderit-Q

Bariofarmakosiderit-Q tvoří drúzy drobných žlutohně-
dých až světle hnědých pseudokubických krystalů o veli-
kosti do 0.2 mm (obr. 2 - 4), které narůstají na drobné (do 
5 mm) krystaly křemene a zrnité agregáty tmavošedého 
akantitu v jemně zrnité fluoritové žilovině. Spolu s bario-
farmakosideritem-Q se vyskytují až 2 mm velké tabulko-
vité krystaly barytu. Pro mineralogické stadium měli autoři 
k dispozici 4 vzorky, které pocházely ze starších sběrů na 
této lokalitě. Na dvou vzorcích asociují spolu s bariofar-
makosideritem-Q sytě zelené povlaky a drobně jehličkovi-
té agregáty mixitu. Na lokalitě bariofarmakosiderit patrně 
nebyl nijak vzácný, vzhledem ke svoji nenápadnosti však 
unikal pozornosti.

Celkem byly provedeny 4 bodové EDS analýzy ba-
riofarmakosideritu-Q s malým rozptylem naměřených 
hodnot. Chemické složení bylo přepočteno na teoretický 
obsah H2O (14.2 hm. %); zjištěné výsledky BaO 14.9, 
Fe2O3 34.5 a As2O5 36.4 hm. % jsou blízké teoretickému 
složení tohoto minerálu. Přítomnost K, Na a Al, které také 
vystupují v minerálech skupiny farmakosideritu, nebyla 
ve vzorcích zjištěna. Práškový rentgenometrický záznam 
(tab. 1) vykazuje maxima dobře odpovídající publikova-
ným hodnotám bariofarmakosideritu-Q. Vypřesněné pa-
rametry základní cely studovaného bariofarmakosideritu
-Q jsou tabulce 2 porovnány s publikovanými údaji.

Závěr

Z fluoritového ložiska Moldava v Krušných horách byl 
nově identifikován bariofarmakosiderit-Q, který doplňuje 
zdejší druhově velmi rozmanitou supergenní mineralizaci. 
Tento poměrně vzácný minerál vznikl na ložisku super-
genní přeměnou primárních sulfidů a sulfoarsenidů (ten-
nantit) za spoluúčasti barytu.
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